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解析几何
张瑞炳
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的左、右焦点分别为[image: image2.wmf]1

F

、[image: image3.wmf]2

F
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F

的直线交椭圆于[image: image5.wmf]A
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AB

^
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（1）设[image: image12.wmf]P
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的最值；
（2）求四边形[image: image15.wmf]ACBD

的面积的最小值．
例2 已知抛物线[image: image16.wmf]2
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相交于[image: image18.wmf]A
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、[image: image20.wmf]C
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四个点。

（1）求[image: image22.wmf]r

得取值范围；

（2）当四边形[image: image23.wmf]ABCD

的面积最大时，求对角线[image: image24.wmf]AC

、[image: image25.wmf]BD
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坐标
例3 椭圆的中心在坐标原点O，焦点在x轴上，离心率[image: image27.wmf]2
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，直线l交椭圆于A、B两点，满足[image: image28.wmf]2
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，其中定点C（-1,0）．当[image: image29.wmf]D

OAB的面积取得最大值时，求椭圆的方程．
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例4 如图，[image: image30.wmf]F

是椭圆[image: image31.wmf]22
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的一个焦点，[image: image32.wmf]A

、[image: image33.wmf]B

是椭圆的两个顶点，椭圆的离心率为[image: image34.wmf]1

,
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点[image: image35.wmf]C

在[image: image36.wmf]x

轴上，[image: image37.wmf]BCBF
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三点确定的圆[image: image41.wmf]M

恰好与直线[image: image42.wmf]330
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++=

相切。
（1）求椭圆的方程；
（2）过[image: image43.wmf]F

作一条与两坐标轴都不垂直的直线[image: image44.wmf]l

交椭圆于[image: image45.wmf]P

、[image: image46.wmf]Q

两点，在[image: image47.wmf]x

轴上是否存在点[image: image48.wmf]N

，使得[image: image49.wmf]NF

恰好为[image: image50.wmf]PNQ

D

的内角平分线，若存在，求出点[image: image51.wmf]N

的坐标，若不存在，请说明理由。
例5 设抛物线S的顶点在原点，焦点在x轴上，过焦点F作一条弦AB，设AO，BO延长线分别交准线于C，D，若四边形ABCD的面积的最小值为8，试求此抛物线的方程.
例6 过抛物线[image: image52.wmf]2
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([image: image53.wmf]p

为不等于2的素数)的焦点F，作与[image: image54.wmf]x

轴不垂直的直线[image: image55.wmf]l

交抛物线于M、N两点，线段MN的垂直平分线交MN于点P，交[image: image56.wmf]x

轴于点Q.
(1)求PQ中点R的轨迹C的方程;

(2)证明：曲线C上有无穷多个整点，但C上任意整点到原点的距离均不是整数.
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例7 如图，[image: image57.wmf],

AB

是椭圆[image: image58.wmf]22
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的短轴的两个端点，[image: image59.wmf]C

是椭圆的动点，作弦[image: image60.wmf]CD

∥[image: image61.wmf]x

轴，[image: image62.wmf]M

为[image: image63.wmf]OC

的中点，[image: image64.wmf]AM

的延长线交椭圆于点[image: image65.wmf]E

，联结[image: image66.wmf]DE

交[image: image67.wmf]BC

于点[image: image68.wmf]N

.求点[image: image69.wmf]N

的轨迹方程.
例8  求抛物线[image: image70.wmf]2
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的所有长为[image: image71.wmf]2

的弦的中点轨迹方程，并求轨迹上的点到[image: image72.wmf]x

轴的距离的最小值
例9 长为3的线段[image: image73.wmf]AB

的两个端点[image: image74.wmf],

AB

分别在[image: image75.wmf],
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轴上移动，点[image: image76.wmf]P

在直线[image: image77.wmf]AB

上且满足[image: image78.wmf]2
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（1）求点[image: image79.wmf]P

的轨迹的方程；
（2）记上述轨迹为曲线[image: image80.wmf]C

，过点[image: image81.wmf](2,1)

Q

任作直线[image: image82.wmf]l

交曲线[image: image83.wmf]C

于[image: image84.wmf],

MN

两点，过[image: image85.wmf]M

作斜率为[image: image86.wmf]1
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的直线[image: image87.wmf]'

l

交曲线[image: image88.wmf]C

于另一点[image: image89.wmf]R

．问：是否存在一定点[image: image90.wmf]K

，使得[image: image91.wmf]K

 在直线[image: image92.wmf]NR

上，若存在，求出点[image: image93.wmf]K

 的坐标，若不存在，说明理由．
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1. 已知椭圆C：[image: image94.wmf]22
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 （[image: image95.wmf]0
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）的离心率为[image: image96.wmf]3
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，[image: image99.wmf](0,0)

O

，[image: image100.wmf]OAB

D

的面积为1.

（1）求椭圆C的方程；

（2）设[image: image101.wmf]P

的椭圆[image: image102.wmf]C

上一点，直线[image: image103.wmf]PA

与[image: image104.wmf]y

轴交于点M，直线PB与[image: image105.wmf]x

轴交于点N.

求证：[image: image106.wmf]BM

AN

×

为定值.

2．平面直角坐标系[image: image107.wmf]xOy

中，椭圆C：[image: image108.wmf](
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 的离心率是[image: image109.wmf]3
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，抛物线E：[image: image110.wmf]2
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的焦点F是C的一个顶点.

（1）求椭圆C的方程；
（2）设P是E上的动点，且位于第一象限，E在点P处的切线[image: image111.wmf]l

与C交与不同的两点A，B，线段AB的中点为D，直线OD与过P且垂直于x轴的直线交于点M.
（i）求证：点M在定直线上;
（ii）直线[image: image112.wmf]l

与y轴交于点G，记[image: image113.wmf]PFG
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的面积为[image: image114.wmf]1
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，[image: image115.wmf]PDM
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的面积为[image: image116.wmf]2
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，求[image: image117.wmf]1
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 的最大值及取得最大值时点P的坐标.
3．双曲线
[image: image118.wmf]2
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的左、右焦点分别为
[image: image119.wmf]12
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，直线
[image: image120.wmf]l

过
[image: image121.wmf]2

F

且与双曲线交于
[image: image122.wmf]AB

、

两点。
（1）若
[image: image123.wmf]l

的倾斜角为
[image: image124.wmf]2
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，
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FAB
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是等边三角形，求双曲线的渐近线方程；
（2）设
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的斜率存在，且
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，求
[image: image129.wmf]l

的斜率. 

4．已知椭圆E：[image: image131.png]Py 0
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的两个焦点与短轴的一个端点是直角三角形的3个顶点，直线l:y＝－x+3与椭圆E有且只有一个公共点T.
（1求椭圆E的方程及点T的坐标；
（2）设O是坐标原点，直线l’平行于OT,与椭圆E交于不同的两点A、B，且与直线l交于点P.证明：存在常数λ，使得∣PT∣2=λ∣PA∣·∣PB∣，并求λ的值.

5．设椭圆
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[image: image133.wmf]3
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）的右焦点为
[image: image134.wmf]F

，右顶点为
[image: image135.wmf]A

，已知
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 为原点，
[image: image138.wmf]e

为椭圆的离心率.

（1）求椭圆的方程；

（2）设过点
[image: image139.wmf]A

的直线
[image: image140.wmf]l

与椭圆交于点
[image: image141.wmf]B

（
[image: image142.wmf]B

不在
[image: image143.wmf]x

轴上），垂直于
[image: image144.wmf]l

的直线与
[image: image145.wmf]l

交于点
[image: image146.wmf]M

，与
[image: image147.wmf]y

轴交于点
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，若
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，且
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，求直线的
[image: image151.wmf]l

斜率的取值范围.

6．设圆
[image: image152.wmf]22
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的圆心为A，直线l过点B（1,0）且与x轴不重合，l交圆A于C，D两点，过B作AC的平行线交AD于点E.

（1）证明
[image: image153.wmf]EAEB

+

为定值，并写出点E的轨迹方程；

（2）设点E的轨迹为曲线C1，直线l交C1于M,N两点，过B且与l垂直的直线与圆A交于P,Q两点，求四边形MPNQ面积的取值范围.

7．已知椭圆[image: image154.wmf]:
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的焦点在[image: image156.wmf]x

轴上，[image: image157.wmf]A

是[image: image158.wmf]E

的左顶点，斜率为[image: image159.wmf](0)
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的直线交[image: image160.wmf]E

于[image: image161.wmf],
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两点，点[image: image162.wmf]N

在[image: image163.wmf]E

上，[image: image164.wmf]MANA
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（1）当[image: image165.wmf]4,||||
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时，求[image: image166.wmf]AMN

D

的面积；
（2）当[image: image167.wmf]2
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时，求[image: image168.wmf]k

的取值范围．
8．已知抛物线[image: image169.wmf]C

：[image: image170.wmf]2
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的焦点为[image: image171.wmf]F

，平行于[image: image172.wmf]x

轴的两条直线[image: image173.wmf]12
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分别交[image: image174.wmf]C

于[image: image175.wmf]AB

，

两点，交[image: image176.wmf]C

的准线于[image: image177.wmf]PQ

，

两点．
（1）若[image: image178.wmf]F

在线段[image: image179.wmf]AB

上，[image: image180.wmf]R

是[image: image181.wmf]PQ

的中点，证明[image: image182.wmf]ARFQ
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；
（2）若[image: image183.wmf]PQF

D

的面积是[image: image184.wmf]ABF

D

的面积的两倍，求[image: image185.wmf]AB

中点的轨迹方程.
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9．如图，设椭圆
[image: image186.wmf]2
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（a＞1）.

（1）求直线y=kx+1被椭圆截得的线段长（用a、k表示）；
（2）若任意以点A（0,1）为圆心的圆与椭圆至多有3个公共点，求椭圆离心率的取值范围.
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